Orden de 30 de enero de 1986, por la que, en cum​plimiento de la disposición final 1. ª del Real De​creto 334/1985, de 6 de marzo, de Ordenación de la Educación especial, se establecen las Proporcio​nes de Personal/Alumnos en esta modalidad edu​cativa 

(Ministerio de Educación y Ciencia)

1ª.  Las proporciones a que se refiere la disposición final primera del Real Decreto 334/1985, de 6 de marzo, de ordenación de la educación especial, quedan establecidas como sigue:

1.
Proporción alumnos/profesor en aulas de Centros ordinarios;

1.1. El número de alumnos integrados en el aula ordinaria estará en función de la homogeneidad y de la gravedad de su dis​minución o inadaptación, de su problemá​tica pedagógica y del apoyo educativo que precisen. Cuando estén afectados global​mente por disminuciones o inadaptaciones que exijan refuerzo pedagógico continuado, y tratamientos específicos, nunca superarán los dos alumnos por aula.

1.2.
En las aulas de Centros ordinarios que escolaricen en régimen de integración alumnos de educación especial, el número de alumnos será, como máximo, de 25, pre​via autorización de la autoridad educativa.

2. Proporción alumnos/profesor espe​cializado en aulas de educación especial:

En las aulas de educación especial, bien de Centros específicos o bien en Centros or​dinarios, el número de alumnos se reducirá a las proporciones siguientes:

—
Disminuidos psíquicos 10/12 alum​nos/profesor .

—
Disminuidos auditivos profundos:

        10/12 alumnos/profesor.

—
Disminuidos físicos: 8/12 alum​nos/profesor .

—
Alumnos plurideficientes: 6/8 alum​nos/profesor.

—
Autistas y/o alumnos con problema grave de personalidad: 3/5 alumnos/pro​fesor .

3.
 Proporción alumnos/profesor espe​cializado de apoyo para el refuerzo pedagó​gico:

Las proporciones de Profesores especia​lizados de apoyo para el refuerzo pedagógi​co a que se refieren los artículos 11.2, 13, 15.3 y 16 del Real Decreto, por alumnos de educación especial integrados en Centros or​dinarios serán de un Profesor por cada 15-20 alumnos.

4.
Proporción alumnos/personal de apoyo para tratamientos correctores, reha​bilitadores y de atención personal, y para cuidados personales:

Las proporciones de personal de apoyo para los tratamientos correctores, rehabili​tadores y de atención personal y para los cui​dados a que se refieren los artículos 11.2, 14, 15.4, 16 y 25.2, por alumnos que precisen de esos tratamientos, atenciones y cuidados, bien en Centros específicos de educación es​pecial, bien en unidades de educación espe​cial en Centros ordinarios, bien en Centros ordinarios de integración, serán los siguientes:

4.1. En Centros de educación especial y en aulas de educación especial de Centros or​dinarios:

a)
Psicólogos:

Autistas o problemas graves de persona​lidad: 1/20 alumnos.

b)
Pedagogos o psicólogos:

Disminuidos psíquicos, motóricos o sen​soriales:

Uno en cada Centro de Educación Espe​cial cuando haya al menos 100 alumnos es​colarizados en el mismo.

e)
Logopedas:

—
Disminuidos psíquicos: 1/35-40 alum​nos.

—
Disminuidos motóricos: 1/35-40 alum​nos .

—
Disminuidos auditivos profundos:

        1/20 alumnos.

—
Autistas o problemas graves de perso​nalidad: 1/15-20 alumnos.

d)
Fisioterapeuta:

—
Disminuidos psíquicos: 1/75-80 alum​nos.

—
Disminuidos motóricos: 1/15-20.

e)
Cuidadores:

—
Disminuidos psíquicos: 1/35-40 alum​nos.

—
Disminuidos motóricos: 1/15-20 alum​nos.

—
Autistas o problemas graves de perso​nalidad: 1/15-20 alumnos.

4.2. En Centros ordinarios de integración:


     Logopedas:

—
Disminuidos psíquicos: 1/35-40 alum​nos.

—
Disminuidos motóricos: 1/35-40 alum​nos.

—
Disminuidos auditivos: 1/20 alumnos.

        Fisioterapeutas:

—
Disminuidos motóricos: 1/35-40 alum​nos .

        Cuidadores:

—
Disminuidos motóricos: 1/15-20 alum​nos .

2.
Cuando el profesorado o personal de apoyo hayan de actuar con carácter itinerante o ambulatorio, la autoridad educativa correspondiente fijará el número de alumnos a atender por cada uno de ellos, teniendo en cuenta tanto la distancia de los Centros a los que aquéllos hayan de desplazarse o de los que hayan de desplazarse los alumnos, y los medios a utilizar para esos desplazamientos, como la duración o intensidad del refuerzo pedagógico o del tratamiento que dichos alumnos precisen.

En ningún caso, el número de alumnos a atender en régimen itinerante podrá ser in​ferior a 10 alumnos en una misma localidad o a cinco en diferentes localidades.

3.
A efectos de las proporciones estable​cidas, la determinación, en cada caso con​creto, de la necesidad o procedencia de la educación especial, y dentro de ella de las atenciones específicas que el alumno preci​se, se efectuará por la autoridad educativa correspondiente en base a la evaluación plu​ridimensional de dicho alumno, realizada por los equipos de profesionales a que se re​fiere el artículo 15.2 del Real Decreto.

4. Las proporciones establecidas en los distintos apartados del número anterior só​lo podrán ser alteradas en casos excepcio​nales en que la gravedad o la naturaleza de la disminución que afecte a los alumnos o las características del Centro lo aconsejen.

La modificación de proporciones habrá de ser autorizada por el Ministerio de Educa​ción y Ciencia o, en su caso, por la Conse​jería de la Comunidad Autónoma corres​pondiente, a propuesta de la autoridad pro​vincial o territorial de quien dependa el Cen​tro, previo informe de sus servicios técnicos.

5.
 Las proporciones establecidas por la presente disposición serán revisadas y, en su caso, corregidas, al finalizar cada uno de los cursos 1985-1986, 1986-1987 y 1987-1988, considerados por la disposición adicional se​gunda del Real Decreto como experimen​tales.

6. 
La presente orden entrará en vigor el mismo día de su publicación en el Boletín Oficial del Estado.

